

# 北仑新区时刊



更多新闻请下载仑传APP

2024年5月14日  
星期二  
农历四月初七

总第4189期  
免费赠阅

The New Beilun Times

中共宁波市北仑区委 宁波经济技术开发区党工委 主管主办

新闻热线：26892689  
www.blnews.com.cn

## 厚植精工强匠成长“新沃土”

### 产教融合 北仑先行

#### 开栏语：

锻造新质生产力，北仑如何发力？

年初，浙江省委“新春第一会”指出，要以“大人才观”全力打造中国式现代化建设者大军，重点是建强“三支队伍”。

坚持“工业立区”“工业强区”道路不动摇的北仑，以一场推进产教融合助力高素质劳动者队伍建设座谈会，吹响建设高素质劳动者首选地的号角，划出新一年产教融合工作重点。

从今起，本刊推出“产教融合，北仑先行”系列报道。聚焦全区高素质劳动者队伍，尤其是现代化高技能人才队伍建设新进展。

本刊讯（记者 叶玉娇 通讯员 余凌云）检测、编程、元器件替换、焊接、调试修复……在刚刚过去的五一假期，位于宁波舟山港北仑港区的张中华技能大师工作室里，浙江杰出工匠张中华正在和工程部的年轻人一起破译一款复杂机械电路板。

从一个无技术专长的高中生，逐步蜕变为能够维修价值近亿元的桥吊设备的电子电气领域维修专家。张中华从电工学徒做起，连续10年

坚持在业余时间参加技能提升培训课程提升技术水平。2003年进入港口工作后，他又利用人社部门和公司提供的平台潜心钻研，先后攻克了桥吊安川驱动单元、龙门吊安川主控板、FSD驱动单元等电子板“顽症”，解决了一批“卡脖子”难题，使桥吊、龙门吊等机械进口元器件的国产化替代成为可能，累计为公司节约成本达千万元。

从拜师学艺到独立掌握技术，再到不断创新超越，每一步都凝结着他

对技艺的热爱和对完美的追求，这是张中华的“进阶”之路，也是北仑大多数工匠技能人才的成长轨迹。

作为“世界第一大港”核心港区所在地，40万产业工人见证了北仑的繁荣与发展。让产业工人向知识型、技能型、创新型“进阶”，既是“三支队伍”建设的内在要求，也是北仑区发展新质生产力必由之路。

为了让更多产业工人成长为工匠技能人才，近年来，区人社局联合区总工会创新“北仑工匠”遴选机制，面向北仑经济发展主导企业、重点产业、产业集群和“单项冠军”“专精特新”企业中具有较高技术技能水平的一线在岗产业工人遴选“北仑工匠”，用“工匠精神”带动产业工人自我成长、提升经济社会效益，在产教融合中培养更多高技能人才，助力高素质劳动者队伍建设。

1989年出生的张忠志，年纪轻轻已经成为浙江吉利汽车有限公司的技术核心骨干，他带领的团队自制拆卸皮带工具，使工时效率提升近200%。2018年，他优化总装车间电检工艺布局，每年最多可为公司实现增产20000台车……

工匠们除了通过提高产品质量、优化生产流程、

提升材料利用率等方式，为企业节约制造成本，推动产业的技术进步，还努力承担社会责任，通过技能传授和技术帮扶，为社会培养高技能人才。来自宁波钢铁有限公司的胡良中在2016年成立了胡良中技能大师工作室，积极开展“传绝技，带高徒”活动，短短几年已经成长为省级技能大师工作室。工作室与产业工人签订师徒技能提升计划，每年向社会输送产业技能人才20人，其中已有4人已成为公司检修技术骨干，学员多次在国家、省、市、区技能竞赛中获奖。

同时，胡良中还积极投身辖区同类企业的技术帮扶之中，目前已为多家企业解决技术难题。此外，胡良中还受聘成为宁波职业技术学院机电工程学院钳工职业实训导师，帮助院校共同培养高技能人才。

截至目前，北仑区通过遴选机制，共培养区级工匠70人，建成各级技能大师工作室47家，其中32人获评“宁波工匠”，41人获评“浙江工匠”，12人获评“全国技术能手”。这些工匠以自身精湛的技艺和对工作的热情，在各自的领域里发光发热，他们将传承与创新相结合，为解决企业技术瓶颈、促进传统行业转型升级、推动北仑区产业发展贡献着自己的力量。

## 喝咖啡、品美酒……

## 感受不一样的“塞铁”风情

本刊讯（记者 郑倪轩 杨亚妮 包晔 通讯员 傅春翌）过去十年，塞尔维亚对中国出口增长达185倍，源源不断的巴尔干商品通过宁波舟山港进入到中国市场。

葡萄酒、咖啡、饼干……在位于中东欧商品常年馆的塞尔维亚国家馆内，陈列了琳琅满目的商品，其中酒类占了一大半。

“塞尔维亚土地肥沃，雨水充足，种植有大片果园。红酒是塞尔维亚的特色产品，是当地文化重要组成部分。”塞尔维亚国家馆馆长郭晓从货架上拿了一瓶红酒向记者介绍：“这款是普罗库帕茨酿造的葡萄酒，这几天我们仓库这系列的酒已被一位客户全部采购下订，总货值约五六十万，目前正在打包准备发出。”

郭晓是一位塞尔维亚归国华侨，在塞尔维亚生活了二十多年，2017年回国后，开始从事中东欧国家商品进口，以塞尔维亚产品为主，并在宁波保税区成立了宁波祥森科技有限公司。

郭晓一路见证了塞尔维亚对中国出口明显的增长。他销售的塞尔维亚产品最开始只有酒类，后来逐渐拓展咖啡、饼干等食品类，今年又新增了家清日化类产品、水晶饰品、香醋等，进口品种已超450。

在位于中东欧商品常年馆二楼，有一个中东欧咖啡主题馆。“我们使用的咖啡豆都是来自塞尔维亚的‘懂咖啡’（DonCafe），喝咖啡是塞尔维亚人社交生活的一部分，对一些中国消费者而言，咖啡也正走在从小众圈层到大众化普

及的路上。”郭晓介绍。

“懂咖啡”（DonCafe）是首个登陆中国的中东欧咖啡品牌，其品类包括烘焙和研磨咖啡、速溶咖啡、浓缩咖啡、混合咖啡和全麦咖啡。

“近期，我们计划在宁波开设20家‘懂咖啡’（DonCafe）线下咖啡馆，让市民在家门口就能喝上纯正的塞尔维亚风味的咖啡。”“懂咖啡”（DonCafe）的运营总监曹浩表示。

塞尔维亚，被很多中国人亲切地称为“塞铁”。一个“铁”字，道出了两国人民彼此怀有的特殊感情，以及跨越时空的真情厚谊。郭晓告诉记者，走在塞尔维亚的街头，总能遇到很多当地的孩子，亲切地用中文打招呼。如今在塞尔维亚，学习中文是一种潮流，这份“潮流”让他感到非常自豪。

2022年，郭晓在B站上创建了“塞尔维亚国家馆”账号。“我们会推送一些塞尔维亚美食美景和网红产品为主，并在宁波保税区成立了宁波祥森科技有限公司。

网友对“塞铁”的关注，也带火了塞尔维亚商品。5月8日—10日短短三天内，塞尔维亚国家馆在主流电商平台销售额超过100万元，塞尔维亚红酒在京东平台的果酒类目中位居榜首。

如今，越来越多的中塞利好政策发布，让越来越多的塞尔维亚商品进入中国市场，也让塞尔维亚商品更具性价比优势。

“塞尔维亚的蓝莓、苹果也是非常受欢迎的，我们也计划进口，预计今年冬天，市民就可以品尝到新鲜的塞尔维亚苹果。”郭晓说。

## 北仑获评全国义务教育优质均衡发展区

本刊记者 周佳贝 通讯员 杨阳

日前，教育部公布了2023年全国义务教育优质均衡发展县（市、区）名单，56个县（市、区）入选，北仑区名列其中！

这是北仑教育发展历史中的又一里程碑，也标志着北仑义务教育发展迈入了全新阶段。

### 优质均衡，源于一以贯之的“教育优先”

在北仑，教育发展与区域发展一体推进、水乳交融。从“一穷二白”到“基本均衡”，北仑教育人筚路蓝缕、高歌向前，北仑教育发展的经验，一度

被称为“北仑现象”。

2018年起，北仑以创建“全国义务教育优质均衡发展区”为目标，加快补齐短板，推动义务教育由均衡向优质迭代升级。2019年以来，北仑坚持在全区各项事业发展中，教育“走在最前列”，在全省高水平教育现代化建设中，北仑也同样“走在最前列”。

北仑在发展规划上优先考虑教育，在资源配置上优先满足教育，给予了北仑教育高速发展的强劲动力。区教育局联合区大数据中心，精准分析人口趋势，完善与人口

变化相协调的教育公共资源供给机制，5年投用12个义务段学校新改扩建项目，新增学位1.3万个，近两年还将新增学位1.1万个。同时，注重资源统筹，实现无12班以下规模学校，标准化学校100%覆盖，确保符合条件儿童100%在北仑接受高品质的义务教育。

### 优质均衡，源于改革创新的一马当先

2023年，北仑把属于学生的篮球比赛“搬”出校园，举办了“燃动全城”中小学生篮球“超级联赛”——“校BA”。

全程线上直播，由学生担任啦啦队、表演嘉宾、小记者、解说员等，参与到比赛全过程，让孩子们在“项目化学习”载体中实现综合素养的提升。

（下转第2版）



## 大港西片区雨水泵站及总管工程开工

本刊讯（记者 毛飞英 通讯员 林博闻 曹于春 陈婕）近日，大港西片区雨水泵站及总管工程开工。

该项目位于钱塘江路（泰山路以北）中央绿化带，总投资6797万元，由北仑区临港开发建设有限公司承建，宁波北仑岩东排水设施运维管理有限公司代建，已入选浙江省“千项万亿”重点项目、2024北仑区十大民生实事项目。

项目主体新建地下排涝泵站1座，设计规模12.5立方米/秒，并沿钱塘江路（恒山西路—雨水泵站）新建雨水总管1.3公里，管径DN1350~DN2400，极端

天气下，片区内积水将汇流至雨水总管，经泵站提升后强排入凤洋河。

“在相关单位的大力支持下，开工时间较原计划提前20多天，为早日进场施工、加快项目推进赢得了宝贵时间。”北仑岩东运维公司相关负责人说。

据悉，该项目的建成对完善地区排水系统，筑牢汛期安全防线具有重大意义，将进一步缓解台风暴雨季节大港片区内涝严重的问题，预计于明年5月投入使用。该项目也将成为北仑区低洼积水地区改造的工程试点，对后续提标改造工程起到带头示范作用。

### 今日看点

## “甜蜜”上线 梅山瓜果飘香迎客来